

游戏产业发展进入快车道 成都能否再现“王者荣耀”神话？

上周，游戏圈有个大事。

11月22日，由中国文化娱乐行业协会主办的2023(第十九届)中国游戏行业年会在成都召开。

近年来，随着游戏行业的蓬勃发展，成都把游戏产业作为发展文化产业的重要部分，持续丰富游戏研发、创新供给，诞生了一批深受玩家喜爱的游戏产品。譬如，现象级手游《王者荣耀》《万国觉醒》就诞生在成都，手游之城、“游戏第四城”等行业美誉持续擦亮。

游戏是技术、文化与创意交融的活力地带。在游戏行业，成都是当之无愧的“头部城市”。当游戏产业发展进入快车道，面对新技术、新时代，游戏行业发展将面临哪些挑战和机遇？成都能否再现“王者荣耀”神话？近日，华西都市报、封面新闻记者采访了部分头部游戏企业相关负责人和行业专家。

——看发展——

对前沿技术的应用创新 是产业核心竞争力

在2023(第十九届)中国游戏行业年会上，与会嘉宾讨论的一个关键词就是“虚实结合”。

游戏技术是科技创新的驱动力，是数实融合的基础设施。随着游戏不断与新一代信息技术融合发展，其早已摆脱娱乐产品的单一属性，在更广泛深入的层面驱动优化科技创新、产业升级与城市治理。

在5G等技术开启的游戏产业发展新潮中，游戏产业如何实现高质量发展？对此，腾讯互动娱乐副总裁张巍表示，应当以虚实融合、场景创新来激发经济发展新动能。他指出，游戏与前沿技术的发展始终共融共生、互相驱动，几乎每一次技术浪潮，都在重塑游戏的面貌和形态。

完美世界集团高级副总裁、总编辑伊迪表示，当下社会正处于科技大爆发时期，游戏和技术的跨界合作，可以赋能游戏行业更多数字化转型，也能带来更多具象的增长点，可以虚实共振打造游戏行业新技术、新创享、新生态。

正是由于游戏产业兼具文创类和技术类产业的共性，其核心竞争力除了内容输出的质量外，还包括对前沿技术的应用创新。

“游戏产业的科技属性决定了它也存在技术抢滩的机遇与风口，谁能在技术变革中把握先机，就能在产业竞速中建立优势。”成都高质量发展研究院高级研究员戴兰若说，促进游戏与人工智能、区块链等前沿技术融合发展，是游戏企



10月28日，“王者荣耀2023共创之夜”在成都举行。嘉宾和现场及线上众多玩家一起细数王者荣耀八年来的时光回忆。图据新华社客户端

——看内容——

深挖传统文化优质IP 赋能产业发展

游戏行业也是需要不断迭代更新技术、进行产业融合创新的领域。但在游戏产业蓬勃发展的态势下，不少问题也开始显露，其中就包括游戏内容的同质化。

在游戏行业年会上，成都西山居世游科技有限公司副总裁姚喆展示了该公司新推出的游戏新编粤剧《决战天策府》和全门派定制川剧《居山观川》。

“以中华文化为基础，将诗词、歌赋、琴棋书画、酒文化、茶文化等传统元素融入游戏设计，打造精品内容，讲述中国故事。”姚喆说，游戏创新始终是企业发展的核心动力。“中国游戏产业的生产链条已有十几年积累，在今天已相对完善，但要成为世界一流，还需要头部企业共同担当起提升产业制作能力的职责。”他说。

在戴兰若看来，游戏企业的创新可以在客群定位上做精做细，在品牌塑造上建立独有的风格、融入特有的元素，并积极与影视、音乐等行业深度融合，打造新卖点。与此同时，政府也可以积极作为，营造鼓励创新的氛围，从制度层面加强引导，通过搭建赛事、评选平台，筛选富有创意、个性化的游戏作品进行扶持推广，引导行业出现更多“爆款”。

深挖传统文化的优质IP赋能游戏产业的发展，并非个例。网易游戏市场副总裁吴鑫鑫提到，用游戏推动传统文化的当代表达，正当其时。该公司研发的游戏《逆水寒》，将两万多首宋词注入其中，玩家只需要选择词牌名、输入关键词，就可以像古人一样为眼前美景填词一首。

数字与文化的交融发展已成为全行业的共识，用游戏讲好中国故事在全球化表达的当下，为中华优秀传统文化走

出国门、走向世界开辟了更广阔的空间。

对此，戴兰若建议，游戏企业可以从中华五千年文化浩如烟海的积淀中，提炼具有代表性、能引起广泛共鸣的文化元素，挖掘具有启发性、能在当前文化发展中起到积极引导作用的内容，与历史学者、文化研究者深度合作，将传统文化通过游戏形式正确、准确、生动地呈现。此外，还可以探索创新游戏机制与交互性设计，积极融合VR/AR等前沿技术，提升游戏体验感。

——看成都——

看好下一个 现象级游戏作品诞生

天美工作室、乐狗游戏、龙渊网络、星河辰石……随着一批游戏行业的明星企业在成都诞生，可以说，成都在游戏产业领域已具备了强大的研发能力和市场竞争力。

成都游戏行业的蓬勃发展，也可以从一组数据上得以呈现：2022年成都游戏产业及相关行业收入达600亿元，从业人员约4万人，占全国游戏产业收入的八分之一。“成都游戏产业在活跃度与美誉度上已取得一定成绩，‘游戏第四城’名副其实。”戴兰若说。

至于成都能否再现“王者荣耀”神话，戴兰若表示，就当前成都的游戏产业发展形势看，她看好下一个现象级游戏作品的诞生。相较《王者荣耀》研发时期，成都的数字文创产业生态已日趋完善，叠加集成了更多的资源服务支持，具备了更健康、更有活力的市场，新作品的诞生条件可以说迈上了新的台阶。

其次，成都的城市氛围鼓励创新，“无论是对多元文化形式的包容度、对前沿技术应用的接受度，还是慢节奏的生活态度，对于激发灵感，推动包含游戏在内的文创作品创新发展，都有着天然的优势。”戴兰若说。

华西都市报-封面新闻记者 秦怡

——新闻纵深——

成都游戏产业如何高质量发展？

近年来，成都更是把游戏产业作为发展文化产业的重要部分，持续丰富游戏研发、创新供给，推动游戏全产业链补链强链。下一步，成都的游戏产业如何高质量发展？成都高质量发展研究院高级研究员戴兰若建议应当关注四个方面。

优化游戏产业价值链布局。成都游戏产业链在全国具有一定优势，电竞游戏相关企业超7000家，但同时存在研发端与运营端“头重脚轻”的现象，处于游戏产业价值链中高端的发行、渠道等环节市场供给明显不足，导致超70%

的中小游戏企业均是通过外地企业发行游戏产品。戴兰若建议，应当更加注重发行与渠道方向的主体引育与平台搭建。

夯实促进行业健康发展的制度体系。目前，成都在游戏产业发展领域的顶层设计尚不完善，对游戏行业的统筹规划一般体现在数字文创等领域，应当在游戏产业的顶层设计与制度建设方面持续发力，探索出台专项规划或扶持政策，提升对行业整体的支持与引领。

构建利于经营主体梯次培育的产业生态。充满创新力与生命力的经营主体

是产业发展的基石，特别是以技术与创意为生的游戏产业。戴兰若说，应当加强游戏企业梯度培育、支持做大做强，比如对年度营收达到一定标准的企业给予实质扶持，开展“小升规”培育，搭建金融资源对接平台，健全产业协作机制等，鼓励游戏企业上规上榜。

此外，注重游戏内容输出的价值引导。以推动文化资源创造性转化、创新性发展为导向，鼓励游戏企业深挖大熊猫、古蜀文明等天府文化元素，推出传递向上向善价值观的优秀游戏作品。

华西都市报-封面新闻记者 秦怡

电动汽车充电费上涨？ 业内专家：部分地区有价格调整

上海某公用充电桩充电费价格上浮近九成，郑州电动汽车公用充电价格普涨，某品牌公用桩广东区域价格普遍上调……今年下半年以来，全国多地电动汽车车主反映充电费用出现上涨，电价是否将直追油价成为不少车主的担忧。

对于充电费用上涨，多位业内专家认为，这是电价政策调整，以及部分地区充电服务费市场化调整的综合结果，但电价相比油价仍有绝对优势。

今年7月，有上海车主反映，常去的上海虹桥商务区附近公用充电桩价格上涨，同时段电价由每度1.15元涨至2.15元，涨幅近九成。在郑州，有不少车主反映充电价格每度增长0.3至0.4元。深圳特来电新能源有限公司运营部相关负责人也证实，今年7至9月，广东区域在充电高峰时段电价和服务费都有一定程度上调。

为何上海、郑州等城市会出现充电费的明显上浮？多位业内专家分析，目前充电站所公布的充电费用，基本都包含电价和服务费两部分。因此，近年来的电价新政和不同企业对于服务费的调整，成为此轮充电费用变化的两大主因。

为了保证新能源汽车车主的良好充电体验，各地相继出台了充电设施用电分时电价等新政策。相关举措的推行，一方面引导车主合理用电，同时更利于新能源汽车行业健康、可持续发展。

专家表示，无论是出台的分时电价政策还是充电企业的积极尝试与互联互通举措，都在释放着积极的信号，也为整个新能源汽车充电行业的发展探索了新的道路。

综合北京日报、央视新闻

白|杰|品|股|

仍有转机

问：上周五沪指低开，盘中震荡走低，收盘下跌，你怎么看？

答：市场全天震荡调整，创业板指表现最弱跌超1%，北证50指数再次大涨，收涨6.5%，盘面上4100只个股下跌，中药、食品饮料板块表现较好，北上资金净流出约62亿元。截至收盘，两市涨停53只，跌停12只。技术上看，各股指均失守5日均线，两市合计成交8133亿元环比萎缩；60分钟图显示，各股指均失守5小时均线，60分钟MACD指标均保持死叉状态；从形态来看，市场情绪显然受北交所交易火爆影响，使得A股做多动能缺乏，盘中几乎没有像样的反弹，由于沪深股指并未跌破上一交易日低点，短期黄金分割位支撑仍在，后市仍有转机。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约溢价水平整体有所增加。综合来看，随着活跃资本市场利好持续释放，A股市场已迎来中长期建仓时机，短期待资金面中长期投资端利好政策出台。

资产：上周五按计划持股。目前持有华创云信(600155)99万股、越秀资本(000987)50万股、紫光股份(000938)28万股、酒ETF(512690)900万份、会稽山(601579)35万股。资金余额9579158.09元，总净值38290558.09元，盈利19045.28%。

周一操作计划：越秀资本拟适当加仓，紫光股份、华创云信、会稽山、酒ETF拟持股待涨。胡佳杰